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Εαρινές προβλέψεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής για κροατική οικονομία: 

επιβράδυνση ρυθμού ανάπτυξης – μείωση πληθωρισμού – αυξητική πορεία 

ελλείμματος γενικής κυβέρνησης 

 

Η αναπτυξιακή δυναμική της κροατικής οικονομίας αναμένεται να επιβραδυνθεί, το 

2025 και το 2026, με την εκτιμώμενη αύξηση του ΑΕΠ της χώρας να υποχωρεί από 

το 3,9%, το 2024, στο 3,2% φέτος και στο 2,9%, το 2026, σύμφωνα με τις εαρινές 

προβλέψεις της Ευρ. Επιτροπής. Παρά ταύτα, η Κροατία συνεχίζει να καταγράφει 

αισθητά υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης από τον μέσον όρο ΕΕ (1,1% φέτος και 1,5% 

το 2026) και Ευρωζώνης (0,9% φέτος και 1,4% το 2026), καθώς η εσωτερική ζήτηση 

αναμένεται να διατηρηθεί σε υψηλό επίπεδο, παρά την αυξημένη αβεβαιότητα στο 

διεθνές εμπόριο.   

 

Κινητήριο μοχλό της ανάπτυξης της κροατικής οικονομίας εξακολουθεί να αποτελεί 

η ιδιωτική κατανάλωση, η οποία τροφοδοτείται από την αύξηση απασχόλησης και 

μισθών. Η ανοδική πορεία των επενδύσεων αναμένεται να συνεχιστεί, αν και με 

χαμηλότερο ρυθμό (από αύξηση 9,9% πέρυσι, 4,3% φέτος και 3,2% το 2026), 

βασιζόμενη, κατά κύριο λόγο, στην απορρόφηση κονδυλίων από το Ταμείο 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Παρά την αύξηση του προστατευτισμού στο 

διεθνές εμπόριο, η οποία επηρεάζει τους μεγάλους εμπορικούς εταίρους της 

Κροατίας (Γερμανία και Ιταλία), οι κροατικές εξαγωγές αγαθών προβλέπεται ότι θα 

καταγράψουν σταθερή ανοδική πορεία. Στον τομέα των υπηρεσιών, η θετική τάση 

εκτιμάται ότι θα περιοριστεί, λόγω της αύξησης τιμών στον τουρισμό, η οποία 

επηρεάζει την ανταγωνιστικότητα του κροατικού τουριστικού προϊόντος. 

  

Η πτωτική πορεία του πληθωρισμού αναμένεται να συνεχιστεί με το σχετικό 

ποσοστό να διαμορφώνεται στο 3,4%, φέτος και στο 2,0%, το 2026 (από 4,0% το 

2024). Η επιβράδυνση εκτιμάται ότι θα προέλθει, κυρίως, από τις τιμές τροφίμων και 

υπηρεσιών, καθώς η πτωτική τάση του ενεργειακού πληθωρισμού θα περιοριστεί από 

την επικείμενη άρση των κυβερνητικών μέτρων παρέμβασης στην εγχώρια αγορά 

ενέργειας, τον Οκτώβριο τ.έ..  
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 Υπογραφή Μνημονίου 

Κατανόησης Κροατίας – 

Κίνας για τη συνεργασία στη 

διατήρηση της 

βιοποικιλότητας και στην 

πράσινη ανάπτυξη  

 

Επικοινωνία 

 

 τηλ.: +385 1 4835 716 

 e-mail: ecocom-zagreb@mfa.gr           

 ιστοσελίδα: www.agora.mfa.gr 

 

Όσον αφορά στα δημοσιονομικά μεγέθη, το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης 

αναμένεται να αυξηθεί, το 2025, στο 2,7% του ΑΕΠ (από 2,4% το 2024) και να 

περιοριστεί, ελαφρώς, το 2026, στο 2,6%. Το δημόσιο χρέος προβλέπεται ότι θα 

συνεχίσει και φέτος την πτωτική του πορεία, περιοριζόμενο στο 56,3% (από 57,6% 

πέρυσι), ενώ θα αυξηθεί ελαφρώς στο 56,4%, το 2026.  

 

Στην αγορά εργασίας, η απασχόληση θα συνεχίσει την ανοδική της πορεία, αλλά με 

σαφώς χαμηλότερο ρυθμό (από 6,1% πέρυσι, 2,6% φέτος και 1,1% το 2026), με 

αποτέλεσμα να περιοριστεί η ισχυρή αυξητική τάση των μισθών. Αντιστοίχως, η 

ανεργία θα μειωθεί έτι περαιτέρω από 5,0%, το 2024, σε 4,6% φέτος και 4,5% το 

2026. 

 

Οι κυριότερες προκλήσεις για την αναπτυξιακή προοπτική της κροατικής οικονομίας, 

κατά το επόμενο χρονικό διάστημα, προέρχονται από: (α) το ενδεχόμενο υψηλότερης 

από την αναμενόμενη επίδρασης της διεθνούς αβεβαιότητας σε ιδιωτική κατανάλωση 

και επενδύσεις, (β)  πιθανόν μεγαλύτερη από την προβλεπόμενη αύξηση μισθών, η 

οποία θα ασκήσει πίεση στις τιμές των παραγόμενων αγαθών, θίγοντας την 

ανταγωνιστικότητα των κ/εξαγωγών, (γ) καθυστερήσεις στην εφοδιαστική αλυσίδα 

που ενδέχεται να επιβραδύνουν την υλοποίηση μεγάλων κατασκευαστικών έργων και 

ως εκ τούτου, την απορρόφηση ενωσιακών κονδυλίων και (δ) την έλλειψη εργατικού 

δυναμικού, παρά την αυξανόμενη εισροή εργαζομένων από χώρες εκτός ΕΕ.    

 
 

 

 

Εαρινή έκθεση Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου: αναθεώρηση προς τα πάνω 

προβλέψεων για ανάπτυξη κροατικής οικονομίας, πληθωρισμό και έλλειμμα 

ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών για το 2025 

 

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) αναθεώρησε προς τα πάνω την πρόβλεψή 

του για την αναπτυξιακή πορεία της κροατικής οικονομίας, εκτιμώντας ότι η αύξηση 

του ΑΕΠ θα διαμορφωθεί, κατά το τρέχον έτος, στο 3,1% (από 2,9% βάσει των 

φθινοπωρινών προβλέψεων). Όσον αφορά στο 2026, αναμένεται ότι ο ρυθμός 

ανάπτυξης θα επιβραδυνθεί στο 2,7%. 

 

Η εαρινή έκθεση του ΔΝΤ αναθεώρησε προς τα πάνω και την πρόβλεψη για τον 

πληθωρισμό, εκτιμώντας ότι θα διαμορφωθεί, το 2025, στο 3,7% (από 2,8% βάσει 

των φθινοπωρινών προβλέψεων), για να περιοριστεί, το 2026, στο 2,6%.    

 

Συγκρατείται η αναθεώρηση της πρόβλεψης για την πορεία του ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών, το 2025, καθώς αντί για πλεόνασμα 0,9% (βάσει των φθινοπωρινών 

προβλέψεων) αναμένεται ότι θα καταγραφεί έλλειμμα της τάξης του 0,7%, το οποίο 

θα περιοριστεί ελαφρώς στο 0,6%, το 2026.  

 

mailto:ecocom-zagreb@mfa.gr
http://www.agora.mfa.gr/
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Το ακαθάριστο χρέος γενικής κυβέρνησης αναμένεται να συνεχίσει την πτωτική του 

πορεία από 57,6% του ΑΕΠ, το 2024, σε 55,9% το τρέχον έτος και 55,5% το 2026, 

σε αντίθεση με το έλλειμμα γενικής κυβέρνησης, το οποίο εκτιμάται ότι θα κινηθεί 

ανοδικά το 2025 (από 2,1% πέρυσι σε 2,4%) για να μειωθεί, το 2026 (1,9%). 

Όσον αφορά στην αγορά εργασίας, η ανεργία προβλέπεται ότι θα μειωθεί, ελαφρώς, 

από 5,5% (το 2024) σε 5,3%, κατά το τρέχον έτος, ποσοστό στο οποίο αναμένεται να 

διατηρηθεί και το 2026. Ελαφρά αύξηση εκτιμάται ότι θα καταγράψει η 

απασχόληση, με τον αριθμό των απασχολουμένων να ανέρχεται από 1,72 εκατ. (το 

2024) σε 1,77 εκατ. τη διετία 2025 και 2026. 

Οι προβλέψεις της εαρινής έκθεσης του ΔΝΤ για τον ρυθμό ανάπτυξης της 

κροατικής οικονομίας, το 2025, δεν απέχουν πολύ από τις αντίστοιχες της κροατικής 

Κυβέρνησης (πρόβλεψη για 3,2%) και της Κεντρικής Τράπεζας (πρόβλεψη για 

3,3%). Απόκλιση σημειώνεται, ωστόσο, στην πρόβλεψη για την πορεία του 

πληθωρισμού, καθώς το οικονομικό επιτελείο της Κυβέρνησης έχει θέσει ως στόχο 

να περιοριστεί, κατά το τρέχον έτος, κάτω από το 3% (στο 2,7%), ποσοστό το οποίο 

φαίνεται δύσκολο να επιτευχθεί, εάν ληφθεί υπ’ όψιν ότι κατά το πρώτο τρίμηνο 

κινήθηκε άνω του 3%.     

 
 

Συνέχιση πτωτικής πορείας πληθωρισμού σε Κροατία  

 

Ο πληθωρισμός, στην Κροατία, συνέχισε τον Απρίλιο τ.έ. την πτωτική του πορεία, με 

τον δείκτη τιμών καταναλωτή (CPI) να διαμορφώνεται στο 3,1%, σε ετήσια βάση, 

έναντι 3,2% τον Μάρτιο τ.έ. (βάσει στοιχείων της κ/Στατιστικής Υπηρεσίας). Παρά 

ταύτα, λαμβάνοντας υπ’ όψιν τον εναρμονισμένο δείκτη τιμών καταναλωτή (HCPI), 

η Κροατία παραμένει μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης με τον υψηλότερο 

πληθωρισμό (μετά την Εσθονία, τη Λετονία και την Ολλανδία), με το σχετικό 

ποσοστό να διαμορφώνεται στο 3,9% (σύμφωνα με εκτιμήσεις της Eurostat), αισθητά 

υψηλότερα από τον μέσον όρο (2,2%).      

 

Οι πληθωριστικές πιέσεις (βάσει CPI) συνέχισαν την ανοδική τους πορεία στις 

υπηρεσίες, όπου διαμορφώθηκαν στο 6,1% (από 6,0% τον Μάρτιο), ενώ 

περιορίστηκαν, έτι περαιτέρω, στην κατηγορία τροφίμων, ποτών και καπνού, όπου 

ανήλθαν στο 4,1% (από 4,4% τον Μάρτιο). Στα μη ενεργειακά βιομηχανικά αγαθά 

(εξαιρουμένων των τροφίμων) οι τιμές αυξήθηκαν κατά 0,3%, ενώ στον κλάδο της 

ενέργειας ο πληθωρισμός διαμορφώθηκε στο 1,1% (από 2,1% τον Μάρτιο).  

 

Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα της Κροατίας, η επιβράδυνση του πληθωρισμού, 

βάσει του δείκτη HCPΙ, οφείλεται στην πτωτική πορεία όλων των συνιστωσών, εκτός 

από τα βιομηχανικά αγαθά. Παρά, πάντως, τη μείωση του πληθωρισμού στις 

υπηρεσίες από 7,6% σε 7,2%, τον Απρίλιο (βάσει HCPI), η εν λόγω κατηγορία 

εξακολουθεί να έχει τη μεγαλύτερη επίδραση στις πληθωριστικές τάσεις. 
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Συναντήσεις Κροάτη Πρωθυπουργού με Αμερικανό Υπουργό Ενέργειας και 

Κροάτη Υπουργού Οικονομίας με Πρόεδρο αμερικανικού Ινστιτούτου 

Πυρηνικής Ενέργειας στο περιθώριο της 10ης Συνόδου Κορυφής της 

Πρωτοβουλίας των Τριών Θαλασσών (Βαρσοβία, 29.04.2025)  

 

Στο περιθώριο της 10ης Συνόδου Κορυφής της Πρωτοβουλίας των Τριών Θαλασσών  

(Βαρσοβία, 29.04.2025), ο Κροάτης Πρωθυπουργός, Α. Plenković και                                

ο Υπουργός Οικονομίας, A. Šušnjar συναντήθηκαν με τον Αμερικανό Υπουργό 

Ενέργειας, C. Wright και την Πρόεδρο και Διευθύνουσα Σύμβουλο του αμερικανικού 

Ινστιτούτου Πυρηνικής Ενέργειας, Μ. Korsnick, αντιστοίχως. 

 

Η συνάντηση του Κροάτη Πρωθυπουργού με τον Αμερικανό Υπουργό Ενέργειας, 

στην οποία συμμετείχε και ο Κροάτης Υπ. Οικονομίας, επικεντρώθηκε, σύμφωνα με 

την ιστοσελίδα της κροατικής Κυβέρνησης, στη διασφάλιση της διαφοροποίησης του 

ενεργειακού εφοδιασμού και στην ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας της 

Κεντρικής και της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Ιδιαίτερη αναφορά πραγματοποιήθηκε 

στη συμβολή της επικείμενης επέκτασης της δυνατότητας επαναεριοποίησης του 

τερματικού σταθμού Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου (ΥΦΑ) του Krk (από 2,9 σε 

6,1 δισ. κ.μ./έτος) προς αυτήν την κατεύθυνση, καθώς και στη σημασία της 

ανάπτυξης των διασυνδετήριων υποδομών φυσικού αερίου της Κροατίας με 

Ουγγαρία και Σλοβενία. Ο κ. Plenković εξέφρασε τη βούληση της κροατικής 

Κυβέρνησης για περαιτέρω ενίσχυση της αμερικανο-κροατικής ενεργειακής 

συνεργασίας, αναφέροντας χαρακτηριστικά ότι το 65% των πλοίων που μεταφέρουν 

ΥΦΑ στο Krk προέρχονται από τις ΗΠΑ. Στο πλαίσιο αυτό, συζητήθηκαν οι 

δυνατότητες αμερικανικής συμμετοχής σε έργα που αφορούν στη διαφοροποίηση του 

ενεργειακού εφοδιασμού και στην ενίσχυση της ενεργειακής ανθεκτικότητας της 

Κροατίας και της ευρύτερης περιοχής της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.  

 

Η συνάντηση του Κροάτη Υπουργού Οικονομίας με την Πρόεδρο και Διευθύνουσα 

Σύμβουλο του αμερικανικού Ινστιτούτου Πυρηνικής Ενέργειας είχε ως αντικείμενο, 

σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του κροατικού Υπουργείου Οικονομίας, τη 

διερεύνηση των δυνατοτήτων συνεργασίας στον τομέα της πυρηνικής ενέργειας, με 

ιδιαίτερη έμφαση στην τεχνολογία των μικρών αρθρωτών αντιδραστήρων (SMR).               

Ο κ. Šušnjar ανέφερε ότι το κροατικό Υπουργείο Οικονομίας έχει συστήσει Ομάδα 

Εργασίας για την ανάλυση των δυνατοτήτων χρήσης της πυρηνικής ενέργειας και 

ειδικότερα της τεχνολογίας SMR στην Κροατία, στο πλαίσιο της επιδίωξης 

απαλλαγής από τον άνθρακα και αντικατάστασης των υφιστάμενων ορυκτών πηγών 

ενέργειας. Εξέφρασε δε ενδιαφέρον συνεργασίας με το αμερικανικό Ινστιτούτο 

Πυρηνικής Ενέργειας και αμερικανικές εταιρείες που αναπτύσσουν προηγμένες, 

ασφαλείς και οικονομικά αποδοτικές λύσεις στον τομέα της πυρηνικής ενέργειας.  
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Ανακοίνωση κροατικής JANAF σχετικά με εξασφάλιση νέας άδειας 60 ημερών 

για συνέχιση μεταφοράς αργού πετρελαίου στο διυλιστήριο του Pančevo 

ιδιοκτησίας της σερβικής NIS  

 

Η κροατική Jadranski Naftovod (JANAF) εξέδωσε στις 26 Απριλίου τ.έ. δελτίο 

τύπου, με το οποίο ενημερώνει ότι η εταιρεία έλαβε νέα άδεια, διάρκειας 60 ημερών, 

από το Γραφείο Ελέγχου Αλλοδαπών Περιουσιακών Στοιχείων του αμερικανικού 

Υπουργείου Οικονομικών (OFAC) για τη συνέχιση της μεταφοράς αργού πετρελαίου 

στο διυλιστήριο του Pančevo, ιδιοκτησίας της σερβικής NIS.  

 

Σε σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύθηκε στην ιστοσελίδα της κροατικής 

κυβέρνησης, αναφέρεται ότι το 95% της μεταφοράς πετρελαίου προς τη Σερβία 

πραγματοποιείται μέσω του αγωγού JANAF και τονίζεται ότι πρόκειται για 

πετρέλαιο μη ρωσικής προέλευσης. Σημειώνεται ότι η προηγούμενη άδεια είχε 

διάρκεια 30 ημερών και έληγε στις 28/4. 

 

 

 

Σύσταση διυπουργικής Επιτροπής για παρακολούθηση και ανάλυση της 

κατάστασης των κροατικών εξαγωγών στις ΗΠΑ 

 

Το κροατικό Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε, στις 16/4, τη σύσταση διυπουργικής 

Επιτροπής παρακολούθησης και ανάλυσης της κατάστασης των κροατικών 

εξαγωγών στις Ηνωμένες Πολιτείες.  

 

Οι αρμοδιότητες της Επιτροπής περιλαμβάνουν, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση 

του κροατικού Υπουργείου Οικονομίας, την παρακολούθηση της επιβολής δασμών 

από τις ΗΠΑ, την ανάλυση του αντικτύπου τους στις κροατικές εξαγωγές, την 

πρόταση μέτρων για την πρόληψη και εξάλειψη των αρνητικών συνεπειών των 

αμερικανικών δασμών στην οικονομία και την εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με 

τους κατάλληλους μηχανισμούς προστασίας των εξαγωγέων. 

 

Στόχοι της απόφασης σύστασης της εν λόγω Επιτροπής είναι η ενίσχυση της 

θεσμικής συνεργασίας και ο συντονισμός αρμόδιων Αρχών και επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται εξαγωγικά στις ΗΠΑ, προκειμένου να διασφαλιστούν η όσο το 

δυνατόν ταχύτερη αντίδραση σε αλλαγές της αμερικανικής εμπορικής πολιτικής και 

η προστασία των εξαγωγικών συμφερόντων της κροατικής οικονομίας στην 

αμερικανική αγορά. 

 

Αναφερόμενος στην απόφαση σύστασης της Επιτροπής, ο Κροάτης Υπουργός 

Οικονομίας, A. Sušnjar δήλωσε ότι μέσω αυτής, η Κυβέρνηση προστατεύει τις 

εξαγωγικές επιχειρήσεις, διαφυλάσσει την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας και 

ενισχύει την ανθεκτικότητά της.  
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Υπογραφή Μνημονίου Κατανόησης Κροατίας – Κίνας για τη συνεργασία στη 

διατήρηση της βιοποικιλότητας και στην πράσινη ανάπτυξη (Ζάγκρεμπ, 

23.05.2025) 

 

Στο πλαίσιο επίσημης επίσκεψης του Κινέζου Υπουργού Επιστήμης και Τεχνολογίας, 

Υ. Heyun στην Κροατία, το κροατικό Υπουργείο Επιστημών, Παιδείας και Νεολαίας 

και το κινεζικό Υπουργείο Επιστήμης και Τεχνολογίας υπέγραψαν στις 23 Μαΐου τ.έ. 

Μνημόνιο Κατανόησης για τη συνεργασία στη διατήρηση της βιοποικιλότητας και 

στην πράσινη ανάπτυξη.    

 

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύθηκε στη ιστοσελίδα της κροατικής 

κυβέρνησης, το εν λόγω Μνημόνιο στοχεύει στη συνέχιση της επιστημονικής και 

τεχνολογικής συνεργασίας μεταξύ Κροατίας και Κίνας για τη διατήρηση της 

βιοποικιλότητας και για την πράσινη ανάπτυξη, καθώς και στη δημιουργία των 

προϋποθέσεων για αποτελεσματική συνεργασία στην προώθηση της βιώσιμης 

οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης. 

 

Κατά τη συνάντηση του Κροάτη Πρωθυπουργού, Α. Plenković με τον Κινέζο 

Υπουργό, στην οποία συμμετείχε και ο Κροάτης Υπουργός Επιστημών, Παιδείας και 

Νεολαίας, R. Fuchs, επιβεβαιώθηκε το υψηλό επίπεδο των διμερών σχέσεων, 

ιδιαίτερα στο πλαίσιο της επιστημονικής, τεχνολογικής και οικονομικής 

συνεργασίας.  

 

Όπως σημειώνεται στην ανακοίνωση, παράλληλα με τη συνεχιζόμενη συμμετοχή 

κινεζικών εταιρειών σε έργα υποδομών και σε επενδύσεις στην Κροατία, στόχος της 

κυβέρνησης είναι η αύξηση των κροατικών εξαγωγών προς την Κίνα. Αναφέρεται 

επίσης ότι η Κροατία θα συνεχίσει να υποστηρίζει τη διατήρηση των καλών σχέσεων 

μεταξύ ΕΕ και Κίνας, μέσω ενός ανοιχτού και εποικοδομητικού διαλόγου. 

 
 


